

2016年秋赴美国北卡罗来纳州大学格林斯堡分校交流小结

2017-06-07 08:40:34

本人经济学院2015级硕士研究生，2016年8月至2016年12月在美国北卡罗来纳州大学格林斯堡（University of North Carolina at Greensboro, UNCG）分校交流学习。最初申请该项目时，是向北卡罗来纳州立大学教育系统申请，并没有明确具体交流学校，每个人可以填5个志愿，而后由对方分配。整个北卡罗来纳州立大学系统中，最好的当属教堂山分校，毕竟教堂山分校在全美排名也是靠前的，其他的各个分校水平都差不多，排名上都不是太高。因此，所有人当然希望去教堂山交流了，但这次10多个同学中只有一位去了教堂山，其他都分散到其他各个分校。刚开始总会有人对此有一些意见，觉得除教堂山以外都不值得去，但我要说的是，任何一所学校都会给你不一样的体验，UNCG就让我看到了国内外学校诸多不同点，也有了许多体会，以下是我对本次在UNCG交流的一些总结。本次总结分为学习篇与生活篇两部分。学习篇主要是此次交流过程中学习方面的概括，包括教学硬件、师资水平、课程内容、课程难度、教学方法等方面，从中可以发现国内外的大学确实存在很大差别。生活篇则涵盖了衣、食、住、行、游等内容，希望对将来去交流的同学有所帮助的。学习篇 首先来讲讲UNCG的教学硬件水平。UNCG的经管类课程都安排在它的商学院Bryan School of Business and Economics之下，Bryan商学院有一幢4层教学楼，教室和教授办公室都在这一栋楼中。上课的教室都不大，大多数是阶梯教室，一般可容纳30至40人。可能是出于安静的考虑，所有教室的地面都是地毯铺设的软地面，此外教室配备的都是可用记号笔书写的白板，其他多媒体设备一应俱全。除了教室之外，Bryan商学院还有两个计算机教室，用来上LAB课程，如果没有课程安排的话，计算机教室可以由学生自由使用。电脑是dell的，内存、处理器都是顶配的水平，每个学生都有自己的账号和一个云盘储存空间，学校中任何一台电脑都可以登录并访问网盘数据，而且电脑里安装好了各种需要的软件，其中很多软件如果是私人购买的话可是相当贵。图书馆是另一个重要的学习场所。UNCG的图书馆可以说是学校里最高的建筑，在平时非节假日的时候都是24小时开放的，住我隔壁的一位从日本来的交流学生对此表示非常crazy。图书馆中有笔记本电脑、iPad可以出借，几乎随时都可以借到。自习区域分为有声区和安静区，在有声区的自习区域除了有桌椅之外，还有可移动的白板方便讨论使用。图书馆中的电脑也是相当高级，一楼的自习区域有双屏电脑可供使用，个人感觉双屏比较适合学习，不用来回切换。另外还有一个Super lab，就是图书馆专门的电脑教室，里面的电脑是苹果和dell的，看你个人喜好选择使用，电脑当然也都是顶配的，Super lab中还有专门的工作人员可以为你自己的电脑安装一些学校购买过的商用软件，这些软件只供学生使用，需要定期的激活，所以回国之后基本也就不能使用了。美国用盗版软件是违法行为，学校的邮件里经常会强调这一点，但有的软件价格超贵，比如上课要求用的统计软件SAS需要上千美元购买，所以对于LAB作业，我都是去图书馆或者商学院的计算机教室完成。另外，图书馆还有打印机、复印件、扫描仪等需要付费试用。教材必然是所有人都会遇到的事。学校有一个专门卖教材的书店，你去里面只要根据课程代码就能找到指定教材，估计在开学之前老师都会将本学期课程所用到的教材通知书店。不同于国内，美国教材的价格非常贵，我这学期有两门课推荐的教材价格都在100美元以上，如果不买的话，书店也提供租借服务，价格会便宜不少。接着来说说课程。根据UNCG的要求，本科交流学生需要选至少12学分的课，研究生交流学生需要选至少9学分的课。我在交流的时候共选了3门课，每门课3学分，分别是微观经济学、计量经济学方法、时间序列和预测。3学分的课一周需要上两次，每次75分钟，一般的排课安排是周一、周三，或者周二、周四。学习有一个教学系统Canvas，类似于复旦的elearning，使用频率还是很高的，老师可以在上面会发布通知、上传材料，学生可以在上面提交作业、参与讨论，而且每次作业、测验、考试的成绩都会在上面公布，并自动计算出总成绩，由于最终成绩的等第与总成绩的换算关系是事先在syllabus上都定好的，所以想要好成绩的话每次作业、测验、考试等都要认真对待。微观经济学的老师是一个年纪比较大的白人男老师Layson。课程整体难度不大，整个课程的评价由每周的作业（25%）、每周的测验（10%）、期中考试（25%）、期末考试（40%）构成。Layson是芝加哥大学PHD毕业，讲课非常细致，非常有条理性，第一节上课会有本学期的syllabus，上面有详细的教学计划，每个星期讲哪些内容，对应教材第几章。由于Layson上课只会cover每一章的重点内容，并举出一些典型例题进行详细的推导，所以有必要的话可以课前先把课本看看，可以说Layson是我见过的教微观最好的老师之一，即使没有微观经济学基础的同学听完之后也能搭起一个清晰的框架。此外，Layson也是一个很有趣的老师，第一节课竟然会对将期末考试安排在8点开始说抱歉，害怕有人起不来，期末考试那天还带了一盒甜甜圈，担心有人来不及吃早餐。美国选总统前一天刚好有Layson的课，他鼓励每个有选举权的学生都去投票，有同学问Layson选谁，他并没有告诉别人。选举结果出来后的第一天早晨又是Layson的课，有同学对特朗普当选很不满，貌似一夜没睡，满脸颓废，Layson安慰说至少我们还survive。计量经济学方法是一位白人女老师Hull教的，她刚从杜克PHD毕业，非常年轻。她上课也极其负责，课前的syllabus同样也有详细的计划，她的板书很详细，涵盖了书上所有的要点，而且整理得很有条理。她的课程成绩同样由作业、测验、期中考试、期末考试构成，其中测验会在syllabus上告诉你哪些东西要review。我印象最深的是lab课程，就是教家用SAS来做计量回归，她会按照步骤在大屏幕上打出一行行代码，解释这些命令是干什么的，应该怎样做，每完成一步都会停下来看看同学有什么问题，直到帮同学解决完所有问题才会继续，可以说Hull是在手把手教学生用软件。与之形成鲜明对比的是我本科在国内学的计量经济学，两门课的课时量相当，也选择了同一本教材，Hull只选择了教其中的大约三分之二内容，而我在国内学的时候老师竟然要讲完所有内容，这也就使得课程进度非常快，同时国内老师讲课过程也是来回跳跃，没有固定的教学计划，也不学程序代码。虽然国内老师的安排是希望多交一些东西，但现在想来本科初学计量经济学还是Hull的方法更适合，我想这样大家会学得更加扎实。还有一门课是时间序列和预测。这门课的老师是一位白人男老师Brod。相比于前两位老师，他就显得随性很多，上课时还会和大家讲一些笑话，虽然我有些抓不住笑点在哪里，有一次甚至因为希拉里来演讲把期中封了，车开不过来就告诉我们停课一次。当然，Brod他讲得也很细，也会写很多板书，但整个学期只安排了一次作业，另外加上期和期末考试，算是相当轻松的一门课。最后再来说说外国的学生。跟我一起上课的外国学生年龄分布更广，既有本科刚毕业直接读硕士，也有人已经结婚了好几年，或者工作好几年，甚至还有一位怀着孕来上课。外国的学生给人感觉很讲礼貌，需要推开门的地方如果有人要进来就会帮你推着，上课有人打喷嚏好多人都会说bless you。外国的学生也喜欢抱团学习，他们有提议课后定一个时间一起做作业，也有用Facebook的group功能在网上组一个群，在上面相互问问题。客观地说，UNCG的考试难度真心不大，所以成绩方面是不用担心的，只要花点时间，用用心，最后都能拿到很好的成绩。生活篇 衣 北卡地处美国东海岸中部，气候温和，我11月初还只是穿一件短袖加一件外套，所以如果秋季交流的话冬季衣物不需要带太多。这里买衣服也挺方便，格林斯堡有four season mall和friendly center两个大的购物中心，学校有免费的巴士可以到达，里面有年轻人比较喜欢的H&M、GAP、Forever 21等服装店，价格比国内卖的要稍微便宜一点。当然，大城市都会有一些OUTLETS，买东西更便宜，特别是感恩节黑五开始的3天，还会有额外的折扣，所以建议假期出游去大城市的时候可以抽空去逛逛OUTLETS。食 学校里食堂，是自助餐形式，提供早中晚三餐，食物有三明治、汉堡、薯条、炸鸡、烤肉、沙拉、意面、蛋糕、甜点、冰激凌等，还有各种饮料，基本上是以外国饮食口味为主，里面还有一个叫chopsticks的柜台，和中餐有一点点类似，就是你选好生的蔬菜加上一块鸡肉或牛肉，他们在铁板上加热弄熟之后，给你加点酱，之后还可以加点米饭，就个人而言，chopsticks是我来食堂吃得最多的地方，但食堂最多吃2个月也就不想吃了。食堂之外，学校里还有专门的一些快餐店，像卖炸鸡的Bojangles、卖披萨的棒约翰和必胜客、卖三明治的subway、卖taco的taco bell等，学生中心里面的小食堂里面有一家中式快餐，只有5~6样菜，口味有点西化，不是正宗的中餐。学校后面的一条街上有许多餐馆，里面有两家日料还不错，我经常去去吃寿司和乌冬面，和食堂或快餐不同，这些餐馆是要付小费的，一般是餐费的15%~20%。所有的地方都接受现金或信用卡支付，但学校在开学前会提供meal plan给大家选择，住校学生一定要购买一份，meal plan里面包括去食堂吃的次数和flex金额，flex就是在校园卡里充值，只可以在食堂、快餐店、学校里的商店、还有外面一些餐馆中等接受flex的地方使用，还会有5%的折扣。我买的是在食堂吃110次，felx在有600美金的套餐，最终还剩50多美元没用完，全买了饮料零食送给当地的中国留学生。格林斯堡有一家著名的中餐馆叫重庆小馆，味道很正宗，不过离学校有一定距离，需要有其他留学生开车带过去。住 学校中的交流学生一般安排住在Tower village，这里是学校里中上等的宿舍，长方形的建筑格局，中间是一片大的长方形绿地，四周一圈都是4层高的宿舍楼。每间宿舍是一个大的套间，里面住4到5个人。每人有自己的一个独立房间，房间里面包括一张床、一张桌子、一个柜子、三个抽屉柜。套间里面提供桌子、沙发、灶台、微波炉、烤箱、冰箱、卫生间、浴室，这些都是公用的，所以自己会做饭的同学可以在宿舍里做饭，水电不用另外缴费，洗衣房也是免费使用。中

请宿舍的时候，学校会让学生网上填写一份问卷，统计收集学生的一些生活习惯和宗教信仰要求。如果双方同意的话，可以安排在一个套间内，当然异性除外，否则学校会根据之前的调查结果随机安排，一般会将不同国家的学生安排在一个套间，便于大家相互了解。和我住在一起的是一位英国交流生、一位德国交流生、一位日本交流生。英国同学比较宅，喜欢在房间里弹吉他；德国的交流学生比较多，所以德国同学经常出去聚会，经常半夜三更才回来，但他也超爱健身，经常去体育馆练举重；日本同学是学政治的，喜欢谈论政治话题，有一次还和我说起中国南海问题。和不同国家的同学住在一起，让我对他们的国家也有了一些了解。当然，也有别的宿舍可供选择，条件比Tower village高的低的都有，有双人间也有单人间，或者在校外自己租房子住也可，听说这样的费用会便宜很多 离宿舍大概10分钟路程的地方有学校2016年9月新开的体育馆Kaplan Center。Kaplan Center设施先进，远超我目前见到过的国内大学的运动设施，例如它里面有各类健身器材，标准不逊于国内专业健身机构；有4个标准的室内篮球场，NBA黄蜂队下属的发展联盟球队蜂群队就在这里办过选拔赛；有两个室内游泳池，四季开放，还提供皮划艇等运动培训；有一个攀岩设施，有专业人员提供指导和保护；此外还有专业的壁球室、室内足球场，舞蹈室等就不一一列举了。硬件设施之外，Kaplan Center也提供各种健身课程，如瑜伽、塑形等，供大家选择。此外，Kaplan Center开放时间场，平时从早上6点一直开放到晚上11点。行 在美国没有车的话，出行很不方便，尤其是在格林斯堡这样的中小城市，没有地铁，公家车也不密集。学校里会有几条heatbus线路，主要是连接市区以及其他几所高校，大概每半小时一班，周末去沃尔玛采购，或者去前面说到的four season mall和friendly center都需要坐heatbus，但对UNCG的学生是免费的，上车刷学生卡就行。格林斯堡的机场里UNCG大概开车要半个小时，公共交通去机场很不方便，建议还是请有车的留学生送一下或者叫一辆Uber。游 交流的整个学期中还是有挺多假期可以去美国其他地方游玩的。以秋季学期为例，有秋假、感恩节等长假，也有labor day等短假，足够去东部的主要城市如纽约、华盛顿、亚特兰大等地去看看。如果想去西部玩的话，建议还是学期结束以后，利用可以停留的一个月时间，先飞到西部，游览之后再直接回国，这样不仅玩到了，而且机票费用比起从格林斯堡飞回国要便宜很多。此外，在美国办理加拿大的签证会方便很多，只需要网上申请提交材料，然后获准后寄给加拿大使馆，对方办好签证后会再寄回来，有空的话顺便去加拿大游览一圈也是不错的选择。其他 保险是要求交流学生必须买的，学校有提供一份1千多美元的保险以供选择，但也可以自己购买其他符合要求的保险。去之前有打疫苗的要求，需要提供相关证明，如果不在国内打的话，或者国内没有相应的疫苗，就需要到美国再去打，费用还是挺高的，我在美国补打了两针，需要250美元，如果购买了学校保险的话，这笔费用是可以报销的。电话卡的话可以去美国主要运营商，如Verizon、ATT等，办理一张pre-paid卡，回国后pre-paid卡不再交费就没用了，由于没有SSN号码，所以套餐办不了。有人推荐使用中国电信美国分公司的电话卡，听说会便宜一些，但信号差一些，有需要的可以去网上看看。出国前可以在国内办一张visa信用卡，美国使用信用卡还是很方便的。交流学费是免除的，但在UNCG还有交3000多美元的住宿费、1000多美元的保险、1000多美元的meal plan，这些费用可以带现金去付或者在国内用西联汇款寄过去，汇款需要一定的手续费，学校不接受信用卡。